

“儿童友好社区”应该长什么样？

国内外社工专家在沪研讨儿童社会工作的发展



儿童保护，是社会工作的时代使命。六一儿童节之际，由中国社会工作教育协会、华东理工大学社会与公共管理学院共同举办的儿童社会工作国际研讨会在华东理工大学举行，来自国内外200多名社工专家共同研讨儿童社会工作的发展，并在会上提出儿童友好社区建设指南，描绘和展望“儿童友好社区”的样子。

青年报记者 刘昕璐



沪上专家表示，希望儿童友好社区是有活力的。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

“我们希望儿童友好社区是有活力的，适合居住的，有利于儿童健康成长的。”华东理工大学社会与公共管理学院院长何雪松教授说，中国对于儿童友好社区的基本想法，是国际概念和中国概念相结合，既强调儿童权利视角，又强调跟中国社会治理创新结合起来。

何雪松海介绍了华东理工大学国际社工学院和永真基金会共同制定的“儿童友好社区建设指南”的内涵。他说，指南的目标是推动中国儿童友好社区示范点建设，以促进儿童友好在社区层面的政策友好、空间友好、服务友好；基本原则是儿童为中心的权利、优先、参与原则，坚持可持续发展，坚持普惠公平，最大化利用社区公共资源，特别强调尊重社区本地文化。

在制定的39个指标中，“建设指南”对政府建立儿童保护机制、普惠的公共服务、财务预算和普及友好的观念都有具体的要求。比如，在空间友好上，对于儿童参与社区规划和设计的方法制定了具体的策略；在服务友好上，对于建立以社会工作为核心的多方联动工作机制和儿童参与

反馈机制也提出了明确的建议。对此，何雪松还强调，在实务中要通过培训和研讨会让孩子友好在不同社区因地制宜的落地；在行动研究中，要对建设儿童友好社区的地区进行动态监测，建立跟踪数据库，进行十年或更长时间的监测，以促进证据为本的政策出台。

“儿童建立友好型的社区就是可持续发展、共同健康的典型。”美国社会工作研究协会原主席、美国社会工作与社会福利学院院长、亚利桑那州立大学社会工作学院院长詹姆斯·威廉姆斯教授在主题演讲中强调，生态系统理论对于理解儿童发展与儿童社会工作有着重要的作用，要特别关注家庭、经济、医疗可及性、教育以及更大环境的影响因素。

两天的会议中，大会的五个分论坛还对当下广受社会关注的“农村留守儿童群体”“校园欺凌”“亲密关系与儿童虐待”“自闭症儿童的家庭心理服务”“教育的不平等问题”“教育创新与社会组织介入”“中国基层儿童福利与保护服务体系评估”等议题进行了报告和讨论。

病患人群超半为青少年 本市打造脊柱侧弯防治干预体系

青年报记者 顾金华

本报讯 我国脊柱侧弯患者超过300万人，其中80%在10岁至15岁发病。每年递增的30万脊柱侧弯病患人群中，超过半数均为青少年。今天是六一儿童节，上海儿童青少年脊柱与骨骼健康中心昨天宣布启用，将打造上海脊柱侧弯综合防治与干预体系。

上海交大医学院附属新华医院院长孙锟介绍，新华医院探索的这一综合防治与干预体系的重点是儿童和青少年，将与教育、科研等机构合作，通过医(医疗机构)、教(教育部门)、社(社会公益机构等)结合的模式，秉承“大健康”理念，探索以儿

童健康为中心开展工作。据介绍，目前新华医院正在积极打造涵盖0岁到100岁的全生命周期综合防治与干预体系，其中儿童与青少年是重点。这一体系包含三个层次，第一是综合防控，即对本市儿童和青少年展开普遍筛查；第二是对于不同程度的患者进行不同程度的干预和治疗；第三是对中小学校的体育老师进行相关培训，将发现和预防的战线进一步提前。

目前，这一项目得到了部分公益基金第一期资助，患者可以向新华医院社工部咨询公益基金的申请事宜，对于符合条件的患者，可以进行部分手术费用的资助。

■都市脉搏

徐汇青年体验“行走中的团课”

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 莫尔斯密码破译、抖音视频拍摄、垃圾分类……日前，“不忘初心跟党走 行走中的团课”——徐汇青年红色公益挑战赛在衡山路237号的天平·创邑邻里汇举行，吸引了20支队伍近百名青年参与。

建国西路384弄10号是中共地下党秘密电台旧址，电影《永不消逝的电波》便以发生在这里的故事为背景拍摄。在该点位上，选手们要扮演成中共地下党译电员，接受并破译革命先烈李白同志发来的莫尔斯密码。几乎所有的队员都是第一次碰到这样的任务，大家纷纷拿起手机查询比对，最终完成破译“青春激昂中国梦 不忘初心跟党走”。

岳阳路197号中国画院也是此次活动的点位。选手们换上“五四运动”时期的学生服装，扮演成爱国青年，手举写有《少年中国说》中“少年智则国智、少年富则国富……”的KT板，用抖音APP拍摄一段穿越视频，然后要把这段视频发布微信朋友圈，接受好友点赞。这样新颖的任务让队员们“脑洞大开”，拍摄的视频创意十足。而借助抖音APP和朋友圈，更进一步增强了活动的宣传效应。

永嘉新村小区点位设置的游戏是“垃圾分类飞行棋”，这是因为垃圾分类是今年全市的一项重点工作，而永嘉新村小区也是天平街道垃圾分类工作的试点小区。游戏中，选手们

按照筛子的点数前进，将每一格上标有的垃圾“扔”进对应的垃圾桶，最终到达终点完成任务。

此外，在天平街道社区党建服务中心点位上，结合纪念马克思诞辰200周年，选手们要完成马克思拼图，并把《给90后讲讲马克思》的小程序添加到微信应用中。而在新四军驻上海办事处点位上，选手们要与“接头人员”(裁判)的碰面，回答“三会两制一课”的相关问题。

值得一提的是，活动中参赛选手全程使用手机微信“扫一扫”获取路线任务，并根据系统提示到各个打卡点，完成目标任务。此外，为进一步突出青年活动的主题，主办方并不以单位为整体进行组队，而是将单身青年分配到同一支队伍中，在活动的同时，也达到了交友联谊的目的。参与活动的一位团干部告诉记者：“此次活动的任务既新颖又非常有意义。让青年在行走中回顾了党的光荣岁月，学到了许多知识，还认识了很多新朋友。”

据悉，天平街道拥有丰富的党建团建和历史人文资源。2014年，街道开展“天平德育圈”项目，梳理辖区内的地标和历史建筑，形成了“红色经典”和“人文底蕴”两大线路。今年，街道进一步完善，发布了“漫步天平”微线路。此次活动便是选取了微线路中比较有代表性的点位，让参赛队员们在行走中学习历史，感悟人文。

校园心理情景剧在高校展演

青年报记者 刘昕璐

本报讯 聚焦新时代，助力学生“心”成长。由市教委德育处和上海学生心理健康教育中心主办、复旦大学学工部承办的“2018年度上海学校心理健康教育月活动闭幕暨校园心理情景剧展演”日前在复旦大学举行。

在校园心理情景剧方面，各校借用多种艺术表达手段，如宣泄涂鸦、手绘灯笼、绘画沙龙、曼陀罗、心理画报、彩绘减压、开心摄影、“心·音·悦”音乐健心等，在展示学生才能的同时化解人生困扰。

昨天，复旦大学、上海商业会计学校、上海戏剧学院分别展演了各自

学校学生自编自导自演的校园心理情景剧。复旦大学学生创演的《我们仨》，演绎的是大学生日常学习生活中从各有心思、彼此误解到相互包容的转变和成长的心路历程，展现了新时期大学生细腻敏感和热情洒脱兼具的特点。上海商业会计学校《迟来的拥抱》，从亲子之间的不理解和矛盾冲突出发，通过母亲与学校的沟通，家校互动，了解到孩子的另外一面，引发了母亲的思考和改变，为亲子关系相互理解和接纳呈现了一个很好的范例。上海戏剧学院的《往往》，呈现了艺术类大学生面临繁华喧嚣的诱惑险些自我迷失却因不忘初心而重回追梦之路的成长历程，对新时期大学生而言是一次很好的提醒。



复旦大学学生创演《我们仨》。

受访者供图